5.1 Diagramme
Maturaskript BHS — Teil A (11 Seiten)

Grundkompetenzen:

= 5.1 Daten statistisch aufbereiten, Haufigkeitsverteilungen (absolute und
relative Haufig keiten) bestimmen und interpretieren; Daten in Form von
Kreis- und Balken-/Saulen diagrammen sinnstiftend veranschaulichen,
diese Darstellungen interpretieren und damit anwendungsbezogen
argumentieren

Lieblingsfarbe (25 Personen)

Zusatzlich:

Erklarvideos (gratis!) zur visuellen
Veranschaulichung.

QR-Codes im SKRIPT!

Maturaaufgaben aus dem
Matura-Aufgabenpool

mblau mrot mgriin = gelb ®Wrosa

Prof. egischer



Allgemeine Informationen zum Maturaskript

Im Maturaskript werden die zu erlernenden Inhalte (falls vorhanden) durch einen Theorieblock eingefiihrt. Im
Anschluss sollen Beispielaufgaben (Aufgaben von Prof. Tegischer bzw. Maturaaufgaben aus dem Aufgabenpool)

gelost werden, um das Erlernte zu festigen.

Information: Bei manchen Grundkompetenzen gibt es ausschliefSlich Maturaaufgaben, da es von meiner Seite

dazu noch keine Ausarbeitungen gibt.

Zur visuellen Veranschaulichung und furr weitere Informationen werden selbst erstellte YouTube-Videos
angeboten. Im Skript sind die Videos mit einem QR-Code versehen, der direkt zum Video fiihrt. In der PDF-Datei
kommt man per Klick auf den Link auch zur Erklarung. (Info: bei manchen Grundkompetenzen gibt es keine

Videos von Prof. Tegischer)

= Die Musterlosungen zu den von mir erstellten Aufgaben (Bsp.1, Bsp. 2, ...) sind entweder im
Downloadpaket dabei oder auf meiner Homepage unter folgendem Link abrufbar (Mitgliedschaft!):
https://prof-tegischer.com/ahs-reifepruefung-mathematik/

=  Die Musterlosungen der Maturaaufgaben findet ihr direkt auf der Homepage des Aufgabenpools:

Gehe zum Aufgabenpool Mathematik AHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM

Gib im Feld , Volltextsuche” die Nummer ein. Du kommst zur zugehorigen Aufgabe. Die Losungen sind bei der Aufgabe enthalten.

Quellennachweis:

= Alle Theorieteile wurden von mir geschrieben. Aufgaben mit der Kennzeichnung Bsp. 1, Bsp.2, usw.
wurden von mir erstellt. Aufgaben mit Titel + Nummer (z.B. A_263) sind Aufgaben aus dem
Aufgabenpool. Vielen Dank an dieser Stelle an das Bundesministerium fiir Bildung, Wissenschaft und
Forschung (BMBWF) fiir die Erlaubnis zur Verwendung der Maturabeispiele.

= Alle Graphiken wurden von mir mit den Programmen ,, MatheGrafix PRO“ und ,,GeoGebra“ erstellt.
Die QR-Codes in den Skripten wurden mit ,QR-Code-Generator” erstellt.

Lizenzbedingungen:

Ich freue mich, wenn Lehrerinnen die Unterlagen im eigenen Unterricht einsetzen oder wenn Schiilerinnen mit
den Materialien lernen. Dennoch gibt es Regeln, an die sich alle Personen halten miissen, die mit Materialien

von Prof. Tegischer arbeiten:

Allgemeine Regeln

Sie durfen die Materialien flr eigene Zwecke zur Erarbeitung
von Inhalten nutzen.

Sie durfen die Materialien herunterladen, ausdrucken und zur
Nutzung im eigenen Bereich anwenden. Es ist nicht erlaubt, die
Materialien zu vervielfdltigen, um anderen Personen einen
Zugang zu ermoglichen.

Sie diirfen mein Materialen NICHT gewerblich nutzen, liber das
Internet verbreiten oder an Dritte weitergeben. Graphiken
dirfen nicht ohne Zustimmung herauskopiert werden.

Die Materialien dirfen nicht verandert und als eigene
ausgegeben werden.

Bei einem Missbrauch erlischt das Nutzungsrecht an den
Inhalten und es muss mit einer Schadenersatzforderung
gerechnet werden.

Weitere Regeln fiir Lehrpersonen

WICHTIGSTE REGEL: Lehrerinnen diirfen die Materialien in Ihrem

eigenen Unterricht verwenden:

. Es ist erlaubt, Kopien zu erstellen und diese den Schiilerinnen
auszuteilen.

= Lehrerinnen dirfen Unterlagen in eLearning-Kursen ihren
eigenen Schiilerinnen und Schiilern bereitstellen sofern der
Kurs mit einem Kennwort geschiitzt ist und nur die eigenen
Schiilerinnen und Schiiler (keine weiteren Lehrkrafte) darauf
Zugriff haben.

- Es ist nicht erlaubt, die Materialien mit lhren Kolleginnen zu
teilen. Es ist nicht erlaubt, die Unterlagen an Orten zu
speichern, an denen auch andere Lehrpersonen oder Personen
Zugriff haben.

- Lehrerinnen missen den Schilerlnnen mitteilen, dass sie die
Materialien nicht gewerblich nutzen, iber das Internet
verbreiten oder an Dritte weitergeben diirfen.

Haben Sie Fragen, Wiinsche oder Anregungen zu meinen Unterrichtsmaterialien, kdnnen Sie mich gerne auf
Instagram (prof. tegischer) oder per Mail kontaktieren (info @ prof-tegischer.com). Auf meiner Homepage prof-
tegischer.com finden Sie weitere Informationen zu meinen Materialien.



https://prof-tegischer.com/ahs-reifepruefung-mathematik/
https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM
mailto:info@prof-tegischer.com
prof-tegischer.com
prof-tegischer.com

BHS Teil A 5.1 — Diagramme

Video
1. Darstellung von Daten:
a. Urliste / Strichliste

Die erhobenen Daten werden meist in einer ungeordneten Urliste dargestellt (ohne Ordnung).
Mochte man eine Urliste Ubersichtlich darstellen, so kann man eine Strichliste verwenden. Folgende
Haufigkeiten kdnnen berechnet werden:

=  Absolute Haufigkeit: Gesamtanzahl, wie oft der Wert in der Urliste vorkommt

Bemerkung: Aus der absoluten Haufigkeit kann man noch nicht darauf schliefen, ob ein Merkmal
wirklich haufig auftritt oder nicht, da es immer auf die Gesamtanzahl n der untersuchten Werte
ankommt.

Eine absolute Haufigkeit von 50 fiir n = 60 sehr groR, fir n = 200 000 dagegen sehr klein. In
solchen Fallen ist es hilfreich zu wissen, wie viel Prozent der Gesamtmenge n dieses Merkmal
besitzen:

= Relative Haufigkeit: Absolute Haufigkeit durch Gesamtanzahl

Absolute Haufigkeit
Gesamtanzahl

Relative Haufigkeit =

Die relative Haufigkeit nimmt stets einen Wert zwischen 0 und 1 an.

= Prozentuelle Haufigkeit: Relative Haufigkeit mal 100

Prozentuelle Hiufigkeit = Relative Haufigkeit - 100

Die prozentuelle Haufigkeit nimmt stets einen Wert zwischen 0 % und 100 % an.

Urliste: blau, rot, blau, griin, gelb, rosa, gelb, rosa, blau, rot, blau, grin, griin, grin, rosa, blau, rosa,
blau, blau, blau, rot, rosa, rot, griin, griin

Lieblingsfarbe Strichliste Absolute HF Relative HF Prozentuelle HF
8
blau HH- | 8 == 0,32 32%
rot [ 4 016 16 %
25 °
. 6
griin HH 6 2= 0,24 24 %
elb || 2 2 _ 0,08 8 %
& 25 0
5
rosa HH 5 2= 0,20 20%

BHS Teil A 5.1: Diagramme Seite 1von 11


https://www.youtube.com/watch?v=y2T_w8KtHE8&list=PLlXxzjCQJasqK7C6r_WArzL634e39vpDC&index=1

b. Statistische Diagramme

Sdulendiagramm

In Sdulendiagrammen gibt die y-Achse die Haufigkeit
(absolut, relativ, prozentuell) eines Merkmales auf der

x-Achse an.

Anzahl der Personen
O P, N W » U1 O N 0 O

Lieblingsfarbe (25 Personen)

blau rot griin gelb rosa

Balkendiagramm

Beim Balkendiagramm ist es im Gegensatz zum
Saulendiagramm genau umgekehrt.

Die x-Achse gibt die Haufigkeit eines Merkmals auf der y-
Achse an.

Lieblingsfarbe (25 Personen)

rosa

gelb

grin I
I
1

blau

Anzahl der Personen

Kreisdiagramm

Ein Kreissegment entspricht der prozentuellen
Haufigkeit eines Merkmales.

GroRe des Winkels

Winkel (in Grad) = Relative HF - 360°

Lieblingsfarbe (25 Personen)

mblau mrot mgrin = gelb mrosa

Liniendiagramm

Lieblingsfarbe (25 Personen)

blau rot grin gelb rosa

Bsp. 1) Von einer Schulklasse mit 17 Schilerinnen und Schilern werden die Noten der jeweils letzten
Schularbeit in den Fachern Mathematik, Englisch, Deutsch und Sportkunde aufgelistet.

Aufgabe: Stelle die Liste geordnet dar und berechne die absolute, relative und prozentuelle
Haufigkeit der jeweiligen Schulnote. Veranschauliche die Situation mit dem gewiinschten Diagramm.

Mathematik: 2, 3,5,1,5,4,3,3,1,5,5,5, 4, 3,1, 2,5 (Darstellung: Kreisdiagramm)

a.

b.

BHS Teil A 5.1: Diagramme

Englisch: 1, 2,5,4,3,1,5,2,3,4,1, 2, 3,4,5, 1, 2 (Darstellung: Sdulendiagramm)
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Bsp. 2) Bei einer Befragung einer Strichprobe zur ndchsten politischen Wahl geben 1345 Personen an,
dass sie Partei A wahlen werden. 235 sind sicher, Partei B zu wahlen. Weitere 567 Personen werden
Partei C ihre Stimme geben. 867 sind aktuell noch unentschlossen, werden aber zur Wahl gehen.
2412 Personen werden von ihrem Wahlrecht nicht Gebrauch machen.

a. Wie viele Personen haben an der Befragung teilgenommen?

b. Berechne die relative und prozentuelle Haufigkeit der Wahlmoglichkeiten.

c. Wie hoch ist die Wahlbeteiligung in %?

d. Stelle die Befragung mit Hilfe eines Saulendiagramms und eines Kreisdiagramms dar.

Bsp. 3) Bei einer klasseniibergreifenden Deutsch-Schularbeit aller achten Klassen wurden folgende
Leistungen erzielt:

mannlich Weiblich
Sehr Gut 15,1 % 31,9%
Gut 20,8 % 21,3 %
Befriedigend 28,3 % 14,9 %
Genligend 17,0 % 17,0%
Nicht Genligend 18,9 % 14,9 %
Anzahl 53 47

a. Berechne, wie viele Schiilerinnen und Schiiler ein (i) Sehr Gut bzw. (ii) Genligend geschrieben
haben.

b. Berechne, wie viele Prozent aller Schiilerinnen und Schiiler ein (i) Sehr Gut, (ii) Gut, (iii)
Befriedigend, (iv) Genligend bzw. (v) Nicht Genligend geschrieben haben. Stelle diese Daten
in einem Prozentstreifen (10 cm) dar.

c. Veranschauliche die prozentuellen Haufigkeiten aller erhobenen Daten (mannlich, weiblich,

alle Schilerinnen und Schiler) in einem Saulendiagramm (pro Note: drei Sdulen).

Kindersport (B_227)
Kinder im Kindergarten- und Volksschulalter wurden befragt, welche Sportart sie am liebsten haben.

¢) In einer Volksschule wurden 167 Burschen und 133 Madchen nach der bevorzugten Sportart
befragt. Die Befragung hat das folgende Diagramm ergeben.

— Zeichnen Sie mithilfe der Daten aus dem Kreisdiagramm ein Saulen- oder Balkendiagramm mit
den absoluten Haufigkeiten.
Turnen keine Tennis
19% % 2% Radfahren
11%

Volleyball
8%

FuB3ball
56%
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Blutgruppen * (A_243)

Nach Karl Landsteiner unterscheidet man vier Blutgruppen: 0, A, B und AB. Diese kommen in

Osterreich annahernd mit folgender relativer Haufigkeit vor:

Blutgruppe 0 A B AB

relative Haufigkeit 37 % 41 % 15 % 7%

a) Die Verteilung der Blutgruppen in Osterreich soll in einem Kreisdiagramm dargestelit wer-
den.

— Berechnen Sie die Winkel der jeweiligen Sektoren.
— Zeichnen Sie die Sektoren in den nachstehenden Kreis ein.

Feinstaub * (A_327)

Feinstaub in der Atemluft stellt ein Gesundheitsrisiko dar.

b) Die Feinstaubbelastung durch den StraBenverkehr wird in 3 Kategorien von Verursachern unter-
teilt: PKW-Verkehr, LKW-Transitverkehr und sonstiger LKW-Verkehr. Das nachstehende Kreis-
diagramm soll die Feinstaubbelastung durch den StraBenverkehr darstellen.

)

Die Feinstaubbelastung durch den LKW-Transitverkehr ist doppelt so hoch wie die Feinstaub-
belastung durch den sonstigen LKW-Verkehr.

1) Vervollstandigen Sie das cbige Kreisdiagramm so, dass es den beschriebenen Sachverhalt
wiedergibt.

BHS Teil A 5.1: Diagramme
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Rohmilchproduktion * (A_252)

b) In der nachstehenden Tabelle ist die durchschnittliche Jahresmilchleistung pro Kuh in Kilo-

gramm (kg) fur einige ausgewahlte europdische Lander im Jahr 2012 angegeben.

Land durchschnittliche Jahresmilchleistung pro Kuh in kg
Deutschland 7280
Danemark 8701
Italien 5650
Osterreich 6418
Ruménien 3429
Slowakei 6501
Tschechien 7705
Ungarn 7184

— Ermitteln Sie, um wie viel Prozent die durchschnittliche Jahresmilchleistung pro Kuh in
Danemark hoher als jene in Rumanien war.

Diese Daten sind, mit Ausnahme der durchschnittlichen Jahresmilchleistung pro Kuh in
Tschechien, im nachstehenden Diagramm dargestellt.

durchschnittliche Jahresmilchleigtung pro Kuh in kg

10 000

9000
8000
7000
6000

Deutschland Dénemark  Italien  Osterreich Ruménien Slowakei Tschechien Ungam

— Zeichnen Sie im obigen Diagramm die fehlende Saule flr Tschechien ein.

Bienenwaben * (B_404)

Bienen bauen ihre Waben, indem sie mit einer einzigen sechseckigen Zelle (Anfangszelle)
starten und dann weitere sechseckige Zellen ringformig um die erste Zelle bauen.

Anfangszelle 1. Ring 2. Ring

BHS Teil A 5.1: Diagramme
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d) In der nachstehenden Abbildung ist die Entwicklung der Bienenvéiker in Osterreich darge-

stellt.
Bienenvélker in Osterreich
Entwicklung 1990-2012
480000
430000
3
2
2
@ 380000
8
e
g
E
330000
280000 I I
1990 1005 2000 2010 2011 2012

Jahr

Datenquelle: hitp://www.biene-oesterreich.at/struktur-der-bienenhaltung-in-oesterreich+2500+ 1135143 %env=Y2Q9Mg
[20.04.2016].

Ein Betrachter der vorliegenden Darstellung behauptet: ,Im Jahr 2010 gab es rund 3-mal
s0 viele Bienenvolker wie im Jahr 2006. Das erkenne ich daran, dass die Saule fur das

Jahr 2010 rund 3-mal so hoch ist wie jene fur das Jahr 2006."

— Erklaren Sie, warum diese Argumentation falsch ist.

Laerm * (B_549)

c) Im Jahr 2007 wurde in Kérnten eine Umfrage zur Larmbeldstigung durchgefihrt. 9,7 % aller
Befragten gaben an, dass sie sich ,mittelmaBig” gestort fihlen.

1) Kennzeichnen Sie im nachstehenden Diagramm denjenigen Sektor, der diesem Prozent-
satz entspricht.
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Erneuerbare Energie in Oesterreich * (B_559)

a) Im Jahr 2015 teilte sich die Energieproduktion aus erneuerbaren Energietragern in Osterreich
in folgende 5 Bereiche auf:
Wasserkraft, Holzbrennstoffe, Fernwarme, Biokraftstoffe und sonstige Energietréger.

Der Anteil der Wasserkraft an der gesamten Energieproduktion betrug in diesem Jahr 37,3 %.

1) Kennzeichnen Sie im nachstehenden Kreisdiagramm denjenigen Sektor, der der Energie-
produktion aus Wasserkraft entspricht.

¢) In der nachstehenden Abbildung ist die Entwicklung der Energiegewinnung aus allen erneuer-
baren Energietrigern in Osterreich flir den Zeitraum von 2008 bis 2015 dargestellt.

Energiegewinnung aus erneuerbaren
Energietragern in TJ

410000
400 000
390 000
380 000
370000
360 000
350 000
340000
330000
320000
310000

2008 2009 2010 2011J h2012 20183 2014 2015
anr

Lukas betrachtet diese Abbildung und behauptet: ,Im Jahr 2013 wurde in Osterreich rund
doppelt so viel Energie aus erneuerbaren Energietrdgern gewonnen wie im Jahr 2011. Das
erkenne ich daran, dass die Saule flr das Jahr 2013 rund doppelt so hoch wie jene fiir das

Jahr 2011 ist.*

1) Erklaren Sie, warum diese Argumentation falsch ist.

Kinderhort (B_234)

In einem Kinderhort sind 36 Kinder flr die Nachmittagsbetreuung angemeldet. 22 Kinder kom-
men aus der Volksschule, 7 aus der Neuen Mittelschule (NMS), 4 aus der AHS-Unterstufe und
3 aus der Sonderschule.

a) — Berechnen Sie die relativen Haufigkeiten der Kinder aus den verschiedenen Schulen.
— Erstellen Sie ein geeignetes Diagramm, das die Schultypen der Kinder wiedergibt.

BHS Teil A 5.1: Diagramme
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Lieblingsspielformen * (B_388)

Eine Gruppe von Kindergartenkindern wurde nach ihren Lieblingsspielformen befragt. Zur Aus-
wahl standen: Konstruktionsspiele, Bewegungsspiele und Regelspiele. Dabei waren Mehrfach-
nennungen maoglich. Das Ergebnis kann man der nachstehenden Tabelle entnehmen.

Lieblingsspielform Anzahl der Nennungen
Konstruktionsspiele (K) 7
Bewegungsspiele (B) 14
Regelspiele (R) ¥
Tabelle 1

Einige dieser Kinder haben sich flr genau 2 Spielformen entschieden.

Lieblingsspielform Anzahl der Nennungen
Konstruktionsspiele und Bewegungsspiele 3
Konstruktionsspiele und Regelspiele 1
Bewegungsspiele und Regelspiele 2

Tabelle 2

2 Kinder haben sogar alle 3 Spielformen genannt.

c) — Erstellen Sie mithilfe von Tabelle 1 ein Saulen- oder ein Balkendiagramm mit den absolu-

ten Haufigkeiten der Nennung von Konstruktionsspielen, Bewegungsspielen und Regel-
spielen.

Museum (B_255)

Ein Museum in einer Stadt fuhrt verschiedene Recherchen durch.

b) Um die Meinung der Besucher/innen Uber die Attraktivitat der Ausstellungssttlicke festzu-
stellen, wird eine Umfrage mit einem Fragebogen durchgefihrt.
Die Besucher/innen konnen die Attraktivitat der Ausstellungsstlicke mit den Kategorien
LSehr gut”, ,Gut", ,Zufriedenstellend” und ,Nicht zufriedenstellend” bewerien. Das folgen-
de Kreisdiagramm gibt eine Zusammenfassung der Ergebnisse wieder.

Nicht zufriedenstellend 14 % Sehrgut 18 %

Gut 22 %

Zufriedenstellend 46 %

— Berechnen Sie, wie viele Personen an der Umfrage teilgenommen haben, wenn 63 Per-
sonen die Kategorie ,Nicht Zufriedenstellend” angekreuzt haben.

— Berechnen Sie, um wie viel Prozent die Anzahl derjenigen, die mit ,Sehr gut® stimmten,
kleiner ist als die Anzahl derjenigen, die mit ,Gut" abgestimmt haben.
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Sonneneinstrahlung am Hafelekar (2) (B_004)

c) In der nachstehenden Tabelle sind die theoretisch mdglichen Energieeintrage pro Stunde flr den

19. Janner und den 3. Mai in Millionen Joule pro Quadratmeter () angegeben.

\m?/
Ortszeitin min ~ 19. Janner 3. Mai
540 - 600 0,945 2,688
600 - 660 1,287 2,934
660 — 720 1,47 3,066
720-780 1,497 3,085
780 -840 1,365 2,990
840 - 900 1,077 2,782

— Erstellen Sie ein Stabdiagramm mithilfe der Daten in der Tabelle.

Sozialausgaben (1) * (B_481)

Sozialausgaben sind Geldleistungen, die der Staat Personen in bestimmten Lebenslagen
zur Verfligung stellt.

Die Sozialausgaben in Osterreich fiir ausgewahlte Jahre im Zeitraum von 1990 bis 2015
sind in der nachstehenden Tabelle angegeben (Werte gerundet).

alic Sozialausgaben
in Milliarden Euro
1990 35,5
1995 51,0
2000 59,8
2005 71,2
2010 87,8
2015 102,5

Datenquelle: Statistik Austria (Hrsg.): Statistisches Jahrbuch Osterreichs 2017. Wien: Verlag Osterreich 2016, S. 224.

d) Die Verteilung der Sozialausgaben von insgesamt 102,5 Milliarden Euro fr das Jahr 2015

ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt. Der Bereich ,Familie/Kinder" ist markiert.
Wohnen

Arbeitslosigkeit

Invaliditat / Gebrechen

Hinterbliebene \ Alter
Familie / Kinder _ ’ \

i

Krankheit / Gesundheitsversorgung

1) Ermitteln Sie den Betrag, der im Jahr 2015 fUr den Bereich ,,Familie/Kinder" ausgegeben

worden ist.

BHS Teil A 5.1: Diagramme
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Wasser * (B_550)

a) Der durchschnittliche tagliche Wasserverbrauch pro Einwohner/in in Wien setzt sich folgender-

maBen zusammen:

Datenquelle: https://www.wien.gv.at/wienwasser/verbrauch.html [04.06.2019].

Duschen, Baden 44 L
WC-Splilung 40 L
Waschewaschen 15
Kérperpflege 9L
Geschirrspllen 6L
Kochen, Trinken 3L
Wohnungsreinigung 8L
Gartenbewasserung | 5L

Der oben angegebene Wasserverbrauch wird in 4 Kategorien unterteilt:

« K,: Duschen, Baden und Kérperpflege

* K,: WG-Splilung
» K, Kochen, Trinken

= K,: Sonstiges (Waschewaschen, Geschirrspllen, Wohnungsreinigung, Gartenbewasserung)

1) Vervollstdndigen Sie das nachstehende Saulendiagramm.

60

50

40

30

20 1

tAglicher Wasserverbrauch in Litern
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K

3

Kategorie
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WhatsApp * (B_356)

WhatsApp ist ein Anwendungsprogramm fur internetféhige Mobiltelefone zum Austausch von
Nachrichten.

c) WhatsApp bietet die Moglichkeit, das personliche Nutzerverhalten statistisch zu erfassen.

Die Aktivitaten eines bestimmten Nutzers (Anzahl der gesendeten bzw. erhaltenen Nach-
richten im jeweiligen Monat) auf WhatsApp konnen Sie der nachstehenden Abbildung
entnehmen.

1400 Anzahl der Nachrichten

sespes gesendet
== crhalten

1200

L /\\W / \ ..... .
: ; /

600

400

200

Mai Juni Juli August September Oktober November

— Lesen Sie aus der oben stehenden Abbildung ab, wie viele Nachrichten der Nutzer im
August und September insgesamt gesendet hat.

Wintersportwoche (B_243)

b) Sabine wartet an der Talstation einer 6er-Sesselbahn auf ihre Gruppe. Sie beobachtet,
wie viele Personen jeweils auf einem Sessel sitzen.
Die Beobachtung der Belegung von 100 aufeinanderfolgenden Ber-Sesseln einer Ses-
selbahn ist in der nachstehenden Tabelle zusammengefasst:

Anzahl der Sessel 1137 |11]|29|34(15
PersonenbelegungproBer-Sessel [ 0 | 1 |2 | 3| 4| 5

— Erstellen Sie ein Saulen- oder Balkendiagramm zur Darstellung der erfassten Daten.

BHS Teil A 5.1: Diagramme
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